Věty:

1. Dvojčlenné: mají dva základní větné členy – podmět i přísudek


        Petr pracuje. 
Patří sem i věty s nevyjádřeným podmětem: Dívá se na televizi. (on)

[image: image1.png]


Jednočlenné: mají pouze 1 základní větný člen, obvykle přísudek, proto název jednočlenné slovesné. 
Vyjadřují obvykle: přírodní jevy: Sněží. Lije jako z konve. Svítá. Setmělo se. 


       tělesné a duševní pocity: Bolí mě v zádech. Stýská se mi. Kručí mu v břiše.
[image: image2.wmf]Větný ekvivalent ( jednočlenné věty neslovesné = jmenné)

Vyjadřuje z věty pouze klíčové slovo, které je nejdůležitější: Pozor! Auto! Bacha!
Použití: hlavně v hovorové češtině.

Základní větné členy:
Přísudek
= základní větný člen.

Otázky: Co dělá podmět?


 Co se s ním děje?


 Jaký je?

Druhy přísudku:

[image: image3.wmf]1. Slovesný: je vyjádřený slovesem

a) jednoduchý: je tvořen 1 slovesem: Petr pracuje. Dívá se z okna.
b) složený: je tvořen více slovesy: Petr nechce pracovat. Petr začne pracovat.
2. Jmenný se sponou: Petr je lékařem. Petr je pracovitý.
[image: image4.wmf]Skládá se ze jména ( podstatného nebo přídavného) a spony = slovesa: být, stát se, stávat se.

3. Jmenný: vynechá se spona z úsporných důvodů. Průjezd zakázán. Pes – přítel člověka.
[image: image5.wmf]Používá se na nápisech, příkazech, zákazech, heslech. Není v češtině častý.

4. Vyjádřený citoslovcem: A zajíc hop přes plot. Žába žbluňk do vody.

Přísudek (kterýkoliv 1 – 4) může být: Holý ( nic na něm nezávisí, nic ho nerozvíjí) pracuje





  Rozvitý ( něco na něm závisí, rozvíjí ho) pracuje pilně





 Několikanásobný  = několik činností: pracuje a zpívá

Holý, rozvitý a několikanásobný může být kterýkoliv větný člen!

Podmět

= základní větný člen

Otázka: kdo, co? Je vždy v 1. pádě. Nejčastěji je vyjádřen podstatným jménem nebo zájmenem v 1. pádě nebo může být nevyjádřený. Dívá se na televizi (on). Poznáme ho buď z předešlé věty nebo z tvaru slovesa.
Všeobecný podmět: Hlásili to v rozhlase. Nelze určit kdo, jsou to všeobecně nějací lidé, nevím konkrétně kdo. Často se užívá v lidových rčeních a přirovnáních: Povídali, že mu hráli.

Hlavou zeď neprorazíš. Jako by hrách na stěnu házel.

Přívlastek
je rozvíjející větný člen. Závisí na podstatném jméně, přivlastňuje mu nějakou vlastnost, odtud název přívlastek = PK. Bývá vyjádřen: přídavným jménem, zájmenem, číslovkou, podstatným jménem s předložkou.
Otázky: jaký, který, čí?
PK:

shodný
 = PKS






neshodný = PKN
stojí před podstatným jménem



stojí za podstatným jménem

PKS = příd. jm., zájmeno, číslovka



PKN = podst. jméno ( s předložkou)

Skloňuje se s podst. jm., mění koncovky,


neskloňuje se s podst. jm.,nemění koncovky,

shoduje se se svým podst. jm.



neshoduje se se svým podst. jm.


tvarohový koláč





koláč s tvarohem











PK:


Několikanásobný





Postupně rozvíjející

= několik stejných vlastností




několik různých vlastností 

lze zpřeházet pořadí přívlastků



nelze zpřeházet pořadí přívlastků

lze přívlastky spojit spojkami



nelze spojit spojkami

odděluje se čárkou





neodděluje se čárkou

[image: image6.wmf][image: image7.wmf][image: image8.wmf]modré, žluté a červené auto




naši známí hudební skladatelé

v grafu se maluje do řady za sebou



v grafu pod sebe do kroužků

PK:

Těsný







Volný

Nelze ho vypustit z věty, aniž by



Lze ho vypustit z věty, její význam 

se nezměnil význam věty, je s obsahem


se tím nezmění, je do věty pouze

[image: image9.wmf]těsně spjat, nelze ho vynechat.



volně vložený.

Neodděluje se proto čárkou.




Odděluje se proto čárkou.

Dal se cestou vedoucí lesem.




Cesta, vedoucí lesem, byla blátivá.

vedoucí lesem = PK těsný




vedoucí lesem = PK volný

Předmět

= rozvíjející větný člen závisí na slovese
Otázky na PT:  všechny pádové kromě 1. pádu

Příslovečná určení:

= rozvíjející větný člen, závisí na slovese a určuje blíže okolnosti děje: místo, čas, způsob, míru, příčinu, podmínku, účel a přípustku
Příslovečné určení místa (PUM): kde, odkud, kudy, kam?

Příslovečné určení času ( PUČ): odkdy, dokdy, jak dlouho, jak často

Příslovečné určení způsobu (PUZ): jak, jakým způsobem

Příslovečné určení míry (PUMí): kolik, do jaké míry (velmi, mnoho, málo, více, méně…)

Příslovečné určení podmínky (PUPod.): kdy, za jaké podmínky

Příslovečné určení příčiny (PUPříč.): proč, z jaké příčiny

Příslovečné určení účelu (PUU). Nač, za jakým účelem

Příslovečné určení přípustky (PUPříp.): navzdory čemu, i přes co?

Můžeme – li se ne větný člen zeptat i jako na předmět i jako na příslovečná určení, mívá většinou přednost příslovečné určení, ale záleží na významu
[image: image10.wmf]Doplněk
= rozvíjející větný člen závisející na podstatném jméně a slovese současně

Určuje jaké je podstatné jméno v době, kdy probíhá děj.

Děti běžely k rybníku bosy.

Bosy = doplněk = DK. Určuje jaké byly děti v době, kdy běžely k rybníku (bosy) a jak tam běžely (bosy). Směrem k řídícímu podstatnému jménu se na něj ptáte otázkou JAKÝ?, směrem k řídícímu slovesu otázkou JAK?
POZOR!!! Plete se podle otázek s PK a PUZ. PUZ ale závisí pouze na slovese a ne současně na podstatném jméně, PK závisí pouze na podstatném jméně a ne současně na slovese.

Souvětí

Vznikne spojení dvou nebo více vět.

Spojujeme: spojkami


       vztažnými zájmeny


       vztažnými příslovci

Oddělujeme čárkami.
Věty v souvětí


Hlavní






Vedlejší

Má sama o sobě smysl




nemá sama o sobě smysl
Lze se s ní zeptat na druhou větu



Odpovídáme s ní

Bývá připojena souřadícími spojkami:


Bývá připojena:

A, i, ani, nebo, anebo, či, ale, však, avšak,


1. podřadícími spojkami: že, aby, když

ba, proto, tak, tedy, tudíž, neboť, vždyť, totiž 

kdyby, protože, poněvadž, jelikož,

ač, ačkoliv, třebaže, přestože, jestliže, jestli, zdali, i když

2. vztažnými zájmeny:

Kdo, co, jaký, který, čí, jenž

3. vztažnými příslovci:

Kde, odkud, kudy, kam, kdy, odkdy, jak, kolik

Jsou – li v souvětí alespoň 2 věty hlavní, je to souvětí souřadné = s.s.

Je – li v souvětí pouze 1 věta hlavní, je to souvětí podřadné = s.p.
Rozdělení vedlejších vět:

a) podle připojení:

spojkové: jsou připojeny podřadícími spojkami
vztažné: jsou připojeny vztažnými zájmeny a příslovci
b) podle toho, jaký větný člen věty hlavní nahrazují:
Vedlejší věta předmětná

Zastupuje předmět, ptáme se na ní všemi pádovými otázkami kromě 1. a 5. pádu. Závisí na slovese.
Řekl mu, aby přišel. = v. v. předmětná na otázku: koho co mu řekl? Závisí na slovese řekl. 

Vedlejší věta přívlastková

Zastupuje přívlastek, ptáme se na ní jaký, který, čí? Závisí na podstatném jméně. Často je připojena zájmenem který, jenž.

Řekl vše Petrovi, který právě přišel. = v.v. přívlastková na otázku: jakému ( kterému) Petrovi vše řekl? Závisí na podstatném jménu Petr.
Vedlejší věta podmětná
Ptáme se na ní jako na podmět = Kdo, co? – zastupuje podmět.

Kdo se bojí, nesmí do lesa. Kdo se bojí = v.v. podmětná na otázku: kdo nesmí do lesa? 

Vedlejší věta přísudková

Zastupuje většinou přísudek jmenný se sponou ve větě hlavní. Ptáme se na ní: Jaký podmět je, co se s ním děje?

[image: image11.wmf]Obloha byla, jako by ji vymaloval. Jako by ji vymaloval = v.v. přísudková na otázku: jaká byla obloha, co se s ní dálo?
Vedlejší věta doplňková

Zastupuje doplněk věty hlavní. Závisí na slovese i podstatném jménu věty hlavní. Ptáme se na ní otázkami: jak, jaký? Často následuje po slovesech smyslového vnímání: uviděl, zahlédl, spatřil, uslyšel, zaslechl, zpozoroval…

[image: image12.wmf]Zahlédl Petra, jak sedí před školou. Jak sedí před školou = v.v. doplňková na otázky: jak zahlédl Petra? Jaký byl při tom Petr?
Vedlejší věty příslovečné:
Zastupují příslovečná určení, závisejí na slovese věty hlavní.
Příslovečná místní: zastupuje PUM, ptáme se: kde, odkud, kudy, kam?
Petr šel tam, odkud se ozýval hluk. = v.v. přísl. místní na otázku: kam šel Petr?
Příslovečná časová: zastupuje PUČ, ptáme se: kdy, odkdy, dokdy, jak dlouho, jak často?
Petr přišel, až když se rozednívalo. = v.v. přísl. časová na otázku: kdy přišel Petr?
[image: image13.wmf]
Příslovečná způsobová: zastupuje PUZ, ptáme se: jak, jakým způsobem?
Petr běžel, jako by mu za patami hořelo. = v.v. přísl. způsobová na otázku jak šel Petr?

Příslovečná měrová: zastupuje PUMí, ptáme se: kolik, do jaké míry?

Pršelo tolik, že nebylo vidět na krok. = v.v. přísl. měrová na otázku jak moc, kolik, pršelo?
Příslovečná příčinná: zastupuje PUPříč., ptáme se: proč, z jaké příčiny, z jakého důvodu?

Petr nepřišel, protože se mu nechtělo = v. v. přísl. příčinná na otázku proč nepřišel Petr?
Často bývá připojena spojkami:protože, poněvadž, jelikož

Příslovečná účelová: zastupuje PUU, ptáme se: za jakým účelem, nač, za čím?
Petr přišel, aby se ospravedlnil. = v.v. přísl. účelová na otázku za jakým účelem Petr přišel?

Spojky: aby

Příslovečná podmínková: zastupuje PUPod. Ptáme se : kdy, za jaké podmínky
[image: image14.wmf]Jestliže bude pršet, Petr nepřijde. Jestliže bude pršet = v.v. přísl. Podmínková na otázku: kdy, za jaké podmínky Petr nepřijde?
Spojky: když, jestliže, jestli, -li

Příslovečná přípustková: zastupuje PUPříp. Ptáme se: i přes co, navzdory čemu?
Petr přišel, ačkoliv pršelo. = v.v. přísl. Přípustková na otázku: i přes co (navzdory čemu) Petr přišel?

Spojky: ač, ačkoliv, třebaže, přestože
Přehled pravopisu
Psaní i x y

I.   Po měkkých souhláskách = ž,š,č,ř,c,j,ď,ť,ň = vždy i
II.. Po tvrdých souhláskách    =  h,ch,k, r,d,t,n  = vždy y

III. Po obojetných souhláskách = b,f,l,m,p,s,v,z = oboje - i  nebo y

1. Obojetná souhláska je uprostřed kořene:  zdůvodnění = slovo je nebo není

      vyjmenované nebo příbuzné ( = má stejný kořen a význam)



      vyjmenovaná a příbuzná slova = y     x   není vyjmenované ani příbuzné = i

2. Obojetná souhláska je na konci slova = v koncovce

Musíme určit slovní druh:

a) podstatné jméno – určíme rod (ten, ta, to) a vzor (1.a 2. p. se „rýmují“)

b) přídavné jméno – měkké
 
tvrdé


 přivlastňovací (čí?)



 soví muž

veselý chlapec






 soví žena

veselá žena




 soví dítě

veselé dítě



ve všech rodech má 

v každém rodě má jinou koncovku



stejnou koncovku =

v každém rodě má jinou koncovku =



měkké = vzor jarní, vždy í
tvrdé = vzor mladý

vzor matčin






většinou se píše y,ale v 1.p.,r.m.ž.,mn.č. = í







ti mladí, ti matčini chlapci

c) sloveso
- určíme čas: přítomný a budoucí = í





         minulý  =     i     nebo          y:  určíme rod u podmětu:






muž. živ.
muž. než.






všichni

ženský








střední

Pravopis mě x mně
U osobního zájmena JÁ



mě = tě, tebe



mně =
tobě





2. + 4. pád



3. + 6. pád

U ostatních slovních druhů si pomáháme nejbližším příbuzným slovem, obvykle slovem základovým, z kterého dané slovo vzniklo:

Rozumný = rozumně

Sebevědomý = sebevědomě

Tajemný = tajemnější

Rozumí = rozuměl

Zapomíná = zapomněl, vzpomíná = vzpomněl, připomíná = připomněl, pomník = pomněnka

Výjimka: tamější = tam + ejší = tamější, nikoliv od slova tamní
Pravopis S x Z

a) předložky: 7. pád = s kým, čím = s

       2. pád = z koho, čeho = z

      b)   předpony: předpona s = význam: ze shora dolů, s povrchu pryč ( smýt, smazat, svát…)






      směrem dohromady (slít, shromáždit se, sběh lidí, shrabat






      směrem pryč: ( sníst, strávit)



       předpona z = význam: změna stavu, dokončení ( zčernat, zčervivět…)



       předpona vz = význam: směrem vzhůru (vzlétnout, vzklíčit…)

Pamatovat! Vždy se Z tato slova: zkoušet, ( zkouška) zpívat, (zpěv), ztratit

[image: image15.png]



         Vždy se S tato slova: skončit

Pozor na dvojice slov: smazat (tabuli) x zmazat(kalhoty)




   sběh (lidu) x zběh (vojenský) 




   správa (úřad, oprava) x zpráva (noviny, TV)




   slít (dohromady) x zlít (někoho vodou)



Skupiny BJE X BĚ, VJE X VĚ, PĚ
Skupinu PĚ  píšeme vždy jen s Ě: pěšina, pěkný, pěna…
Skupinu BJE píšeme pouze tehdy, začíná – li kořen slova na J : ob + jev, ob + jednat, ob + jezd

V ostatních případech píšeme BĚ:  oběd, oběh, bědovat…

Skupinu VJE píšeme pouze tehdy, začíná – li kořen slova na J :   v + jezd, v + jet

V ostatních případech píšeme VĚ: věž, hvězda, věnec…

Tvarosloví

= nauka o tavarech slov ohebných (= jmen a sloves)

Podstatná jména


Konkrétní






Abstraktní

 Jsou z nějaké hmoty = hmotná



= nehmotná, nejsou z hmoty

= věci, zvířata, lidé





= vlastnosti a děje

[image: image16.png]


stůl, pes, babička






pilnost, běh

Podstatná jména: 1. pomnožná: mají pouze číslo množné, ačkoliv označují pouze 1 věc
[image: image17.wmf]




Nůžky, kamna, vrata, Rokycany, Budějovice…

     2. hromadná: jsou v čísle jednotném, ačkoliv označují celou hromadu věcí

[image: image18.wmf]



Uhlí, křoví, bratrstvo, stromoví, dobytek…

     3. látková : označují nějakou látku: papír, voda, cukr, kyselina…

Mluvnické kategorie podstatných jmen: 

1. rod:     mužský (= ten), 

ženský (= ta), 



střední (= to)

a) životný   1. p. ≠ 4.p.



       pán . ≠ pána


b) neživotný: 1.p. = 4. p.



        hrad = hrad

2. číslo:    jednotné = 1 věc


množné = více věcí

3. pád:     1. pád = kdo, co?


    2. pád = bez koho, čeho?


    3.pád = komu, čemu?


    4.pád = koho, co?

[image: image19.wmf]
    5. pád = oslovujeme, voláme


    6. pád = o kom, o čem?


    7. pád = s kým, čím?

4. vzor:   rod mužský životný: pán, muž, předseda, soudce

[image: image20.wmf][image: image21.wmf][image: image22.wmf]
   rod mužský neživotný: hrad, stroj

   rod ženský: žena, růže, píseň, kost
   rod střední: město, moře, kuře, stavení

Přídavná jména
Vyjadřují vlastnosti podstatných jmen na otázku jaký, který, čí?

Druhy přídavných jmen:

Měkká
Muž = cizí

žena= cizí

dítě = cizí

Ve všech rodech končí stejně na í - vzor jarní – vždy se v něm píše í

Tvrdá 
muž = veselý

žena = veselá

dítě = veselé


-ý


-á


-é

V každém rodě má jinou koncovku, vzor mladý

Většinou se v něm píše ý, ale v 1. p. č. mn., r. m. ž. vždy = í – ti mladí žáci

Přivlastňovací

Odpovídají na otázku čí? , někomu něco přivlastňují: Petrův sešit

Vzory: matčin a otcův

Většinou se v nich píše y, ale v 1.p. č.mn. r.m.ž.  = í – ti matčini bratři
Stupňování přídavných jmen:

Má 3 stupně, kterými můžeme vyjadřovat, kolik vlastnosti dané přídavné jméno má.









Nejveselejší chlapec





Veselejší chlapec

=3. stupeň = nejvíce vlastnosti

Veselý chlapec

=2.stupeň


Tvoří se z 2. stupně předponou  nej
[image: image23.wmf]= 1. stupeň


= více vlastnosti

= nejméně vlastnosti

tvoří se z 1. stupně





Příponami -ejší, - ší – í







Pozor na pravopis při stupňování, protože se při něm tvoří skupiny velmi podobných nebo stejných hlásek = zdvojené souhlásky:

Vysoký – vyšší – nejvyšší

Jistý – jistější – nejjistější

Jednoduchý – jednodušší - nejjednodušší

Jemný – jemnější – nejjemnější – skupinu mě x mně vyvozujeme z 1. stupně!

Známý – známější x významný – významnější

Zájmena

zastupují podstatná a přídavná jména

Druhy zájmen:

Osobní:já, ty, on, ona, ono, my, vy, oni, ony, ona, zvratné se (vyjadřují mluvnickou osobu)

Přivlastňovací: můj, tvůj, jeho, její, náš, váš, jejich, zvratné svůj (přivlastňují někomu něco)

Ukazovací: ten,tento, tenhle, onen, takový, týž, tentýž, sám (ukazují na osobu, věc…)

Tázací: kdo, co, jaký, který, čí? (ptáme se jimi)

Vztažná: kdo, co, jaký, který, čí, jenž (připojují vedlejší věty v souvětí)

Neurčitá:někdo, něco, nějaký, některý, něčí, leckdo, leccos, lecjaký, leckterý, ledakdo, ledaco,

                ledajaký, kdosi, cokoliv ( nevím – li určitě, která osoba, věc…)

Záporná: nikdo, nic, nijaký, ničí žádný (popírají)
Pravopis zájmen:
Zájmeno já:      mně          x      mě



= tobě
                = tě, tebe



= 3.+ 6.p.
    = 2.+ 4.p.

    

  mi
       x      my




vy = vyjm. slovo


= mně

   = všichni, množné číslo



jedn. číslo
   = vyjm. slovo





7. p. = s námi, s vámi, s nimi = jako koncovka –ami –i

Zájmena můj, tvůj, svůj a takový = vzor mladý

Bez svých rodičů = bez mladých…
S tvými bratry = s mladými…

Číslovky:

= slova významu číselného,vyjadřují počet, pořadí, násobnost

Rozlišujeme číslovky určité: deset, pětkrát, druhý - ( vyjadřují přesný počet)  a neurčité: několik, několikátý, mnohokrát ( nevíme přesně kolik)

Druhy číslovek:

Základní vyjadřují počet na otázku kolik?   pět, mnoho

Řadové určují pořadí na otázku kolikátý?    pátý, několikátý
Za řadovými číslovkami, jsou – li psány číslicí, děláme tečku!
5. měsíc

Druhové vyjadřují počet druhů na otázku kolikerý?
patery, několikerý

Druhové číslovky se vždy používají u podstatných jmen pomnožných: šaty, kalhoty, kamna, vrata…

Násobné vyjadřují násobnost na otázky kolikanásobný nebo kolikrát
Pětinásobný, pětkrát

Násobné číslovky končící na krát jsou nesklonné!

Slovesa

Vyjadřují děj, činnost, co kdo dělá, co se děje

Časují se a určujeme u nich: osobu, číslo, čas, způsob, rod, třídu a vzor
Osoba: 1. = já, my, 2.= ty, vy, 3.= on, ona, ono, oni, ony ona, (podle osobních zájmen)

Číslo: jednotné = 1osoba  a množné = více osob

Čas: minulý (už byl), přítomný (právě teď) a budoucí (za chvíli)

Způsob: oznamovací ( něco prostě sděluji, říkám, oznamuji)  on pracuje

   rozkazovací ( něco přikazuji, zakazuji)

     pracuj!

   podmiňovací ( je v něm podmínka)

     pracoval by (pozná se podle by, aby, kdyby)

Rod:      činný







trpný


Podmět dělá děj, činnost




podmět nedělá děj, činnost


Kůň táhne vůz. 





Vůz je tažen koněm.

Trpný rod je tvořen: pomocným slovesem být (ve všech možných tvarech) a příčestím trpným s koncovkami: - en  -ena, -eno ( tažen, tažena, taženo)

· t, -ta, - to ( kryt, kryta, kryto)

trpný rod má také hovorovější zvratnou podobu: Schůze se koná ve středu. (podmět schůze se nekoná sama, někdo ji koná, podmět nedělá děj = rod trpný, zvratná podoba) Je hovorovější, ale nejde použít vždy: Mrtvý se převezl do márnice = nesmysl, nelze použít!



       Mrtvý byl převezen do márnice. Musíme použít tuto podobu trpného rodu.
